



Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе
Представитель по вопросам свободы СМИ
Дунья Миятович

Неофициальный перевод

226/10

Вена, 23 сентября 2010 г.

Кому: Главам Делегаций

Тема: Проект Бюро Представителя ОБСЕ по вопросам свободы СМИ
“Исследование законодательства и практики в государствах-
участниках ОБСЕ о свободе выражения мнений, свободном потоке
информации и плюрализме СМИ в Интернете”.

Ваши Превосходительства!

Как было объявлено в моем последнем докладе Постоянному Совету, мое Бюро в настоящее время проводит подробное исследование существующего в государствах-участниках ОБСЕ законодательства и правоприменительной практики, относящихся к свободному потоку информации и свободе выражения мнений в сети Интернет.

Мы преследуем две основные цели. Во-первых, подготовить обзор существующей нормативно-правовой базы в сфере регулирования Интернета, в том числе положений законодательства и соответствующей практики во всем регионе ОБСЕ. Во-вторых, мы хотим провести оценку влияния этого законодательства и практики на свободу СМИ и их плюрализм в Интернете.

Данное исследование, получившее поддержку и одобрение казахстанского Председательства, станет первой универсальной базой данных о законодательстве о свободе выражения мнений в Интернете и соответствующих правоприменительных практиках.

Данный обзор станет третьим по счету исследованием законодательства о СМИ, подготовленным Бюро Представителя по вопросам свободы СМИ, после «Базы данных об уголовных и гражданско-правовых положениях о диффамации и соответствующих правоприменительных практиках в регионе ОБСЕ» (<http://www.osce.org/item/4361.html>) и «Исследования о доступе СМИ к информации в регионе ОБСЕ» (http://www.osce.org/documents/rfm/2007/06/24251_en.pdf).

Оба предыдущих исследования были осуществлены при поддержке болгарского, словенского и бельгийского председательств и в тесном сотрудничестве со многими государствами-участниками ОБСЕ, которые заполнили вопросники и предоставили материалы для исследования.

В течение последних нескольких лет во многих государствах-участниках ОБСЕ усилилось стремление регулировать сетевые СМИ и свободу выражения в Интернете. Помимо этого, были приняты или претерпели изменения положения законодательства, нацеленные на борьбу с транснациональными угрозами, киберпреступностью и «языком ненависти» в Интернете. Выполняя свои обязанности, сетевые журналисты и СМИ сталкиваются все с большим количеством препятствий; при этом регулирование комплекса сетевых СМИ привело к серьезным ограничениям свободного потока информации в Интернете.

Данное исследование позволит нам оценить, предоставляется ли сетевым журналистам и онлайн-СМИ необходимая защита. Оно также определит соответствие законодательства, регулирующего Интернет, обязательствам ОБСЕ в сфере свободы СМИ, статье 10 Европейской Конвенции о правах человека (в тех случаях, где она применима) и другим международным стандартам в этой области.

Исходя из вышеизложенного, хотела бы обратиться с просьбой к соответствующим министерствам и ведомствам Ваших Правительств тщательно заполнить прилагаемый вопросник **до 15 ноября 2010 г.** Ознакомившись с содержанием вопросника, Вы увидите, что мы собираем информацию о регулировании отдельных типов контента, а также сведения об общих положениях, регламентирующих доступ к Интернету, в том числе о роли и ответственности Интернет-провайдеров, требованиях блокирования доступа и о регулировании общественного доступа к Интернету.

Созданная в результате реализации данного проекта база данных станет первым сравнительным инструментом для анализа законодательства об Интернете в контексте свободы СМИ и свободного потока информации в Интернете. Она позволит привлечь внимание государств-участников к передовым практикам и послужит основой для выработки моим Бюро руководящих принципов и рекомендаций по обеспечению свободы Интернета и свободного потока информации. Она также позволит нам предоставить государствам-участникам индивидуальные рекомендации о наилучших способах устранения вызовов новым СМИ с целью обеспечить соблюдение обязательств ОБСЕ в сфере свободы СМИ.

Мое Бюро планирует завершить исследование и опубликовать его результаты в январе 2011 г. В дополнение к этому, в зависимости от того, насколько быстро мы получим ответы на вопросник, и при согласовании с Председательством ОБСЕ, я планирую представить доклад с предварительными итогами исследования на Саммите ОБСЕ в Астане.

Пользуясь случаем, прошу Вас принять уверения в моем высочайшем к Вам уважении.



Дунья Миятович